[bookmark: _GoBack]Vragen en antwoorden Webinar Verzuim 

Tijdens het Webinar Verzuim hebben scholen verschillende vragen via de chat gesteld. De meest voorkomende vragen hebben we hieronder voor u op een rijtje gezet. De antwoorden over vrijstellingen, leerplicht en de afhandeling van verzuimmeldingen zijn tot stand gekomen in samenwerking met Ingrado. 

Wilt u meer informatie?
· Op duo.nl vindt u onder andere een handige verzuimhulp en een beslisboom, waarmee u snel en eenvoudig kunt bepalen welk soort verzuim u moet melden. 
· In het handboek leerplicht van Ingrado leest u meer over het melden van verzuim. 
· De Methodische Aanpak Schoolverzuim (MAS) beschrijft de werkwijze van de leerplichtambtenaar en ketenpartners bij schoolverzuim.


Verzuim melden - algemeen
   
Vraag
Hoe kan ik verzuim melden? Is registreren in de leerlingenadministratie (LAS) voldoende? Wordt dat automatisch doorgegeven aan DUO en de leerplichtambtenaar?

Antwoord
U registreert de verzuimgegevens (zoals begin- en einddatum verzuim, soort verzuim, aantal lessen gemist, etc.) bij de betreffende leerling in uw leerlingadministratiesysteem (LAS). Daarna moet u nog wel op een knop drukken om de gegevens (via het verzuimregister van DUO) naar Leerplicht te versturen. Dit kan een knop zijn met 'verzenden' of 'opslaan' of iets dergelijks, dat hangt af van uw LAS. Soms krijgt u dan een bevestigingsmelding dat u een melding verstuurd heeft (dat kan per LAS verschillen). Voor de exacte manier waarop u dit in uw LAS kunt doen, kunt u navraag doen bij uw softwareleverancier.  

Vraag
Mag een school zelf beslissen verzuim wel of niet te melden? 

Antwoord
U bent wettelijk verplicht om ongeoorloofd verzuim te melden als dit 16 uur of meer in 4 weken betreft. De verplichting geldt daarnaast ook voor het melden van Langdurig Relatief Verzuim (meer dan 4 weken continu afwezig) en voor luxe verzuim (verzuim rondom de schoolvakanties).
Als de leerling minder dan 16 uur in 4 weken afwezig is, mag u een melding ‘overig verzuim’ doen wanneer de situatie zorgwekkend is. Bijvoorbeeld wanneer een leerling regelmatig te laat komt of wanneer u vermoedt dat er bij een melding van afwezigheid in verband met ziekte sprake is van ongeoorloofd verzuim.        
 
Vraag
Moet je ouders op de hoogte stellen van een melding bij Leerplicht?

Antwoord
Volgens art. 21, Leerplichtwet 1969, is een school verplicht melding te maken van ongeoorloofd verzuim van 16 uur over een periode van 4 aaneengesloten schoolweken. Dit betekent dat de school geen andere keuze heeft dan om tot een melding aan de Leerplichtambtenaar over te gaan. In de wet staat niet dat de school de ouders van deze melding op de hoogte moet brengen. Toch is dat in het kader van een goede samenwerking met de ouders aan te bevelen. Ouders zijn immers altijd verantwoordelijk voor het schoolbezoek van de kinderen en willen in verreweg de meeste gevallen ook graag worden geïnformeerd. In een aantal situaties kan dit echter problematisch zijn, bijvoorbeeld in het geval van mishandeling. Mocht hierover twijfel bestaan, dan is het verstandig om de casus, anoniem, met een gespecialiseerde hulpverlener te bespreken.
Bij luxe verzuim, of vakantie-gerelateerd ongeoorloofd verzuim, moet de school ouders vooraf uitdrukkelijk informeren (bijvoorbeeld via website, e-mail of nieuwsbrief) dat verzuim rond schoolvakanties gemeld zal worden bij de leerplichtambtenaar.

Vraag
Moet ongeoorloofd verzuim gemeld worden voor 4-jarigen? Zij zijn immers nog niet leerplichtig. 

Antwoord
Vanaf het moment dat een leerling staat ingeschreven op een school, maar ongeoorloofd afwezig is tijdens lestijd, zijn scholen volgens de Leerplichtwet verplicht om ongeoorloofd verzuim te melden. 

Vraag
Binnen welke termijn moet verzuim gemeld worden? 

Antwoord
U bent wettelijk verplicht om ongeoorloofd verzuim binnen 5 werkdagen te melden. Een leerling die regelmatig te laat komt, kunt u melden onder 'overig verzuim'. In overleg met de Leerplichtambtenaar kunt u afspreken wanneer het gewenst is om dit te melden. 

Vraag
Tel je schoolvakanties mee in de digitale melding? 

Antwoord
Nee, schoolvakanties tellen niet mee. 

Verzuimsoorten

Vraag
Hoe moet ik verzuimsoort ‘16 uur in 4 weken’ melden? 

Antwoord
Als een leerling in een periode van 4 aaneengesloten schoolweken minimaal 16 uur ongeoorloofd afwezig is, dan moet u dit melden. U voert de melding '16 uur in 4 weken’ op als de 16 uur is bereikt. De begindatum is de 1e verzuimdag en de einddatum is de dag waarop de 16 uur is bereikt. Vakantiedagen tellen niet mee.


Vraag
Wanneer wordt continu verzuim langdurig relatief verzuim? 

Antwoord
Is een leerling jonger dan 18 en minimaal 4 aaneengesloten schoolweken (28 kalenderdagen) continu afwezig? Dan moet u een melding Langdurig Relatief Verzuim (LRV) doorgeven. U hoeft dan geen wekelijkse meldingen van de verzuimsoort ‘16 uur in 4 weken’ meer te doen. U voert de LRV-melding eenmalig op. De begindatum van de LRV-melding is de eerstvolgende dag na de einddatum van de laatste melding van '16 uur in 4 weken’.
 


Vraag
Moet verzuim van minder dan 16 uur in 4 weken ook gemeld worden? 

Antwoord
Een school is wettelijk verplicht om ongeoorloofd verzuim te melden als dit minimaal 16 uur in 4 weken betreft. Als de leerling minder dan 16 uur in 4 weken afwezig is, mag u een melding ‘overig verzuim’ doen wanneer de situatie zorgwekkend is. Bijvoorbeeld wanneer een leerling regelmatig te laat komt of wanneer u vermoedt dat er bij een melding van afwezigheid in verband met  ziekte sprake is van ongeoorloofd verzuim.

Vraag
Moet ziekte ook gemeld worden? 
 
Antwoord
Ziekteverzuim is geoorloofd verzuim. U meldt dit niet, maar legt de ziekmelding wel vast in uw eigen administratie. Vermoedt u dat het om ongeoorloofd verzuim gaat, dan kunt u na overleg met de leerplichtambtenaar ‘overig verzuim’ melden.

Vraag
Ouders nemen hun kind mee op vakantie ondanks afgewezen verlof: valt dit onder luxe verzuim of overig verzuim? 

Antwoord
In dit voorbeeld is sprake van luxe verzuim. Dit houdt in dat een leerling zonder toegekend verlof buiten de schoolvakanties om op vakantie is gegaan.  Luxe verzuim is niet gebonden aan een minimaal aantal uren. 
Bij overig verzuim verzuimt de leerling minder dan 16 uur in vier weken.


Te laat komen

Vraag
Moet ik een melding doorgeven als leerlingen regelmatig 5 minuten (of meer) te laat komen? 

Antwoord  
Als een leerling regelmatig te laat komt,  maar dit in totaal minder dan 16 uur betreft, kunt u dit melden onder ‘overig verzuim’. Een leerling die vaak te laat komt, is een zorgelijke situatie en dan is het belangrijk een digitale verzuimmelding te doen. Uw melding wordt doorgezet naar de gemeente (waar de leerling woont). Vervolgens zal de leerplichtambtenaar de verzuimmelding in behandeling nemen. Wilt u weten wat de afspraken hierover zijn binnen uw gemeente? Neem contact op met de afdeling Leerplicht bij uw gemeente. 

Vraag
Kun je te laat komen melden als ‘16 uur in 4 weken’? 

Antwoord
Als ‘te laat komen’ 16 uur of meer betreft, moet u een melding doorgeven van ’16 uur in 4 weken’. Eerder melden mag.  U kunt dit dan melden als ‘overig verzuim’. 
Vraag
Wat houdt de 3-6-9-12 regel in die in het filmpje van de Meester Baars school werd genoemd?

Antwoord 
Dit is een regeling die tussen de leerplichtambtenaren en de scholen in een bepaalde regio kan zijn afgesproken. Het is dus geen wettelijke regeling. De regeling geeft vooral aan op welke wijze gehandeld kan worden voordat tot een melding inzake te laat komen kan worden gedaan. In het geval van de Meester Baars school uit het filmpje is dat als volgt: 
· 3: Bij drie keer te laat komen op school, geeft de stamgroepleider een briefje mee aan het kind voor de ouders waarop staat vermeld dat het kind drie keer te laat aanwezig was.
· 6: Bij zes keer te laat komen op school, heeft de stamgroepleider contact hierover met de ouders (persoonlijk of telefonisch) en zet hiervan een korte notitie in het leerlingvolgsysteem.
· 9: Bij negen keer te laat komen op school, neemt de directie contact op met de ouders en geeft aan dat de school een melding maakt bij leerplicht. De stamgroepleider maakt een korte notitie en maakt hiervan melding bij de intern begeleiders. De leerplichtambtenaar stuurt vervolgens een brief naar de ouders waarin wordt beschreven dat het aantal keer te laat komen van het kind zorgelijk en niet wenselijk is.
· 12: Bij twaalf keer te laat komen op school, neemt de directie contact op met de ouders en geeft aan dat school een tweede melding bij leerplicht gaat doen. De stamgroepleider maakt een korte notitie en meldt dit bij de intern begeleider. Ouders worden uitgenodigd bij de leerplichtambtenaar voor een gesprek en er kan gesproken worden over een proces-verbaal dat opgemaakt wordt.
Op deze wijze wordt de ouder voortdurend geïnformeerd over het te laat komen en is er voldoende tijd om met elkaar een gesprek te voeren zonder dat dit directe gevolgen heeft. Vaak gaat het bij deze regeling over het aantal keren te laat per jaar.
Niet alle scholen en gemeenten volgen een dergelijke werkwijze. Voor meer informatie kunt u altijd bij de leerplichtambtenaar die aan uw school is verbonden terecht.

Verzuim melden – specifieke vragen


Vraag
Een ouder vraagt meldt zijn kind de dag voor de vakantie ziek. Ik heb echter twijfels of het kind wel echt ziek is of er misschien sprake is van luxe verzuim. Hoe moet ik hiermee omgaan? 

Antwoord
Ziekteverzuim is in principe geoorloofd verzuim. Vermoedt u dat het om ongeoorloofd verzuim gaat, dan kunt u na overleg met de leerplichtambtenaar ‘overig verzuim’ of in dit geval ‘luxe verzuim’ melden.


Vrijstellingen

Vraag
Hoe werkt de vrijstelling op basis van 'de aard van het beroep'?

Antwoord
Vrijstelling in verband met  verlof buiten de schoolvakanties vanwege de aard van het beroep van één van de ouders staat beschreven in art.11F van de Leerplichtwet 1969:
Het komt voor dat door het beroep van één  van de ouders er geen gezinsvakantie mogelijk is in één van de schoolvakanties (daaronder vallen ? ook de zomervakantie en de kerstvakantie). Een gezinsvakantie is een vakantie van minimaal 2 aaneengesloten weken. Ouders kunnen dan een beroep doen op deze vrijstelling. Deze vrijstelling kan nooit langer duren dan 10 aangesloten schooldagen en mag maar 1 keer per schooljaar worden afgegeven. Het mag daarbij niet gaan om de eerste twee weken van het nieuwe schooljaar.
Over deze aanvraag beslist alleen de directeur van de school. Aanvragen langer dan 10 schooldagen of over meerdere periodes moeten worden afgewezen.
Om in aanmerking te kunnen komen moet de aanvraag aan 3 voorwaarden voldoen:
1.Het gezin kan in geen enkele andere vakantie een gezinsvakantie houden.
2.Het verlof mag niet in de eerste twee weken van het nieuwe schooljaar vallen 
3.Het moet redelijkerwijs te voorzien zijn (en/of worden aangetoond) dat een vakantie in de schoolvakanties tot onoverkomelijke bedrijfseconomische problemen zal leiden. Slechts het gegeven dat gedurende de schoolvakanties een belangrijk deel van de omzet wordt behaald is onvoldoende. Alleen het tonen van een werkgeversverklaring is daarom niet voldoende.

Meer informatie hierover leest u in de Methodische Aanpak Schoolverzuim (MAS) en in de Staatscourant.

Vraag
Wat wordt verstaan onder vrijstelling vanwege ‘gewichtige omstandigheden’?

Antwoord
Vrijstelling vanwege gewichtige omstandigheden staat beschreven in artikel  11G van de  Leerplichtwet 1969. Dat zijn omstandigheden waar de ouders geen invloed op kunnen uitoefenen. Die omstandigheden zijn voor een kind dan zo gewichtig dat schoolbezoek even niet aan de orde is. U moet dan denken aan belangrijke gebeurtenissen in het leven, zoals begrafenissen en trouwerijen. De wetgever heeft echter strikte voorwaarden hieraan verbonden. 

Meer informatie hierover leest u in de Methodische Aanpak Schoolverzuim (MAS) en in de Staatscourant.

Bij de aanvraag wordt van de ouders gevraagd om bewijs van de omstandigheid in te leveren, bijvoorbeeld door middel van een trouw- of rouwkaart. De directeur van de school beslist daarna over een aanvraag tot en met 10 schooldagen, bij elkaar opgeteld gedurende het schooljaar. Op het moment dat een aanvraag de 10 dagen overstijgt, dan moet de Leerplichtambtenaar een besluit nemen. Dat geldt dus ook als voor een leerling bijvoorbeeld in een schooljaar al 8 dagen verlof is verleend door de schooldirecteur en in dat schooljaar een nieuwe aanvraag van 3 dagen wordt ingediend. Wanneer er meer dan 10 dagen worden aangevraagd beslist de 
Leerplichtambtenaar. Deze zal dan te rade gaan bij de schooldirecteur voordat er een beslissing wordt genomen.

Let op: de wetgever heeft ook een aantal omstandigheden genoemd die niet vallen onder de noemer “gewichtig”. Dat zijn:
• familiebezoek in het buitenland;
• goedkope tickets in het laagseizoen;
• omdat tickets al gekocht zijn of omdat er geen tickets meer zijn in de vakantieperiode; 
• vakantiespreiding; 
• verlof voor een kind, omdat andere kinderen uit het gezin al of nog vrij zijn; 
• eerder vertrek of latere terugkomst in verband met verkeersdrukte; 
• samen reizen/in konvooi rijden door bijvoorbeeld de Balkan; 
• kroonjaren; 
• sabbatical; 
• wereldreis/verre reis

Vraag
Waar ligt de verantwoordelijkheid voor het toekennen van een vrijstelling?

Antwoord
Het toezicht op de correcte afhandeling van aanvragen op vrijstellingen berust bij de Inspectie van het Onderwijs. De Inspecteur kan tijdens zijn bezoek hier vragen over stellen en ook zijn oordeel hierover geven. De directeur is dan vervolgens verantwoordelijk.
Voor de ouder en het kind heeft dit geen consequentie. Zij mogen immers vertrouwen op uw oordeel.

Hieronder staat wie in welke situatie beslissingsbevoegd is.

Wie beslist?			
	
	Gewichtige omstandigheden art. 11G	
	Aard beroep van één van de ouders, art. 11F

	T/m 10 dagen
	Directeur van de school
	Directeur van de school

	Langer dan 10 dagen
	Leerplichtambtenaar
	Moet worden afgewezen*



*Een aanvraag op artikel 11F kan maar maximaal (en eenmaal per schooljaar) 10 schooldagen betreffen.

Vraag
Kan een kind dat topsporter is, een vrijstelling krijgen?

Antwoord
Topsport is geen reden die valt onder een zogenaamde vrijstelling op basis van gewichtige omstandigheden (artikel 11 G, Leerplichtwet 1969). Dit zijn omstandigheden waar de ouders geen invloed op kunnen uitoefenen. Die omstandigheden zijn voor een kind dan zo gewichtig dat schoolbezoek even niet aan de orde is. U moet dan denken aan belangrijke gebeurtenissen in het leven, zoals begrafenissen en trouwerijen. De wetgever heeft echter strikte voorwaarden hieraan verbonden.

Meer informatie hierover leest u in de Methodische Aanpak Schoolverzuim (MAS) en in de Staatscourant.

Deelname aan sportevenementen valt niet onder deze omstandigheden, er kan dus geen vrijstelling voor worden gegeven. Wel kunnen scholen gebruik maken van een bepaalde beleidsvrijheid voor jonge sporttalenten.
Op grond van de algemene onderwijswetgeving kan school een jongere vrijstellen van verplichte deelname aan bepaalde onderwijsactiviteiten. Dit geldt voor het primair onderwijs, het voortgezet onderwijs en de expertisecentra (WPO artikel 41, WVO artikel 11d en WEC artikel 46, zie bijlage 2). Het bevoegd gezag van de school bepaalt (op verzoek van de ouders) of een leerling wordt vrijgesteld van bepaalde onderwijsactiviteiten en welke onderwijsactiviteiten daarvoor in de plaats komen. Hierbij geldt een aantal voorwaarden:
• Voor vrijgestelde onderwijsactiviteiten moet een andere onderwijsactiviteit in de plaats komen; 
• De vrijgestelde leerling ontvangt eenzelfde aantal uren onderwijs als zijn klasgenoten; 
• De vervangende onderwijsactiviteit moet worden begeleid door een leerkracht; 
• Het deelnemen aan een wedstrijd of training kan niet gelden als onderwijsactiviteit; 
• Het beleid moet goedgekeurd zijn door de oudergeleding van de MR en gepubliceerd zijn in de schoolgids.

Vraag
Voor toelating VO moet een leerling auditie doen onder schooltijd. Is dit geoorloofd?

Antwoord
U kunt dit kenmerken als een onderwijsactiviteit. Dit valt dan onder beleidsvrijheid zoals die bij de vorige vraag is gesteld. Er is dan geen sprake van ongeoorloofd verzuim. U moet dit dan wel kunnen verantwoorden naar de Inspectie van het onderwijs. Het advies is, als dit vaker gebeurt, om contact op te nemen met de andere school. Mogelijk zijn er alternatieven te vinden die buiten schooltijd plaats kunnen vinden.

Maatregelen en boetes

Vraag
Welke maatregelen kan een leerplichtambtenaar treffen bij ongeoorloofd verzuim? Wanneer volgt er straf of een boete?

Antwoord
De leerplichtambtenaar hanteert de Methodische Aanpak Schoolverzuim (MAS) om te bepalen welke aanpak voor een leerling van toepassing is. Vroegtijdige (jeugd)hulp bij verzuim staat daarbij voorop. 
De vraag over de consequenties van verzuim als het gaat om boete en straf is niet eenduidig te beantwoorden. Het is uiteindelijk de rechter die beslist over welke straf er in schoolverzuimzaken wordt opgelegd. De rechter houdt bij zijn oordeel altijd rekening met de omstandigheden die hebben geleid tot het verzuim. Bovendien wordt er gekeken naar de omstandigheden waarin ouders en kind zich bevinden.
U kunt het een en ander ook nog eens nalezen in de Methodische Aanpak Schoolverzuim.

Wanneer u meer expliciete vragen over dit onderwerp heeft, kunt u ook navraag doen bij uw leerplichtambtenaar.


